



## 中央纪委办公厅印发《关于国庆中秋期间严格落实中央八项规定精神、从严纠治“四风”的通知》 坚决防止“四风”反弹回潮

新华社北京9月27日电 国庆、中秋将至,为巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,中央纪委办公厅日前印发《关于国庆中秋期间严格落实中央八项规定精神、从严纠治“四风”的通知》,要求各级纪检监察机关加强监督检查,坚决防止“四风”反弹回潮。

《通知》强调,要压实主体责任,推动各级党组织深刻认识中央八项规定是党中央徙木立信之举,坚守节点、寸步不让,坚决杜绝学习教育结束即“过关”等错误思想,毫不放松抓细抓实作风建设。督促

各级领导干部和领导干部特别是“一把手”严于律己、严负其责、严管所辖,带头严格落实中央八项规定精神,加强对年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部的教育提醒,防止思想松懈、行为失范。

《通知》要求,要紧盯节日期间易发多发问题,坚决纠正违规收送月饼、蟹卡蟹券、烟酒茶等礼品和礼金,在居民小区、内部食堂、私人会所等场所违规吃喝,违规发放津贴补贴或福利,违规操办婚丧喜庆事宜,公车私用,接受可能影响公正执行公务的旅游、娱乐活动安排等问题,着力

纠治在服务保障经营主体、人民群众正常生产生活方面不作为、乱作为等现象。

《通知》强调,要从严监督执纪,坚持抓现行、抓典型,对隐形变异现象深挖细查,对顶风违纪问题速查严处,对谎报瞒报行为从严处理,造成严重后果的,既追究直接责任也追究领导责任,保持高压惩治态势。坚持失责必问、问责必严,对作风建设松懈、“四风”问题突出的地区、单位党组织和领导干部严肃问责。加强典型案例通报曝光,强化警示震慑。

## 我国粮食供给保障能力持续增强

本报综合消息 粮食安全是“国之大者”。习近平总书记强调,14亿多人口的中国,任何时候都必须自力更生保自己的饭碗。“十四五”期间,从物质基础到机制保障,我国全方位夯实粮食安全根基,粮食年产量稳定在1.3万亿斤以上,2024年首次迈上1.4万亿斤新台阶,14亿中国人的饭碗端得更牢。

今天的秋粮主产区,高标准农田阡陌纵横,1000多万台(套)现代化农机具有序流动,美丽的丰收画卷徐徐展开。今年以来,我国粮食生产捷报频传,夏粮为历史第二高产年,早稻单产首次突破800斤,秋粮长势正常偏好,夺取丰收有基础。

十几亿人口要吃饭,这是我国最大的国情。在“十四五”规划纲要中,我国首次将粮食综合生产能力纳入安全保障类约束性指标,在经济社会发展主要指标中予以明确,提出到2025年粮食综合生产能力超1.3万亿斤。

“十四五”以来,我国粮食安全基础进一步夯实,2024年首次突破1.4万亿斤。在大食物观的引领下,谷物、肉类、花生、蔬菜、茶叶、水果等产量位居世界首位。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事,提出了确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观,确立了“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略,走出了一条中国特色的粮食安全之路。从强化“藏粮于地、藏粮于技”到粮食安全实行党政同责,从落实最严格的耕地保护制度到把当家品种牢牢攥在自己手里,从实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,把粮食增产的重心放到大面积提高单产上,到树立大食物观,习近平总书记推动粮食安全战略不断深化。

为了把14亿多中国人的饭碗牢牢

端在自己手上,“十四五”期间,严守耕地红线,建设高标准农田,启动种业振兴行动,严格党政同责考核,制定出台《粮食安全保障法》,实施粮油作物大面积单产提升行动,构建多元化食物供给体系……一项项着眼于国家粮食安全的政策举措接连出台。

从东北黑土地到黄淮海主产区、长江流域,我国粮食综合生产能力稳步提升。2024年,我国粮食播种面积、单位产量、总产量比“十三五”末均实现增长。人均粮食占有量超过1000斤,远远高于国际公认的800斤安全线。

这五年,我国粮食安全根基更加坚实。

累计建成超过10亿亩高标准农田,一半以上耕地实现旱能浇、涝能排。农作物自主选育品种超过95%,一批优质专用、高产宜机收、耐旱耐盐碱等突破性品种释放增产潜力。农作物耕种收综合机械化率超75%,丘陵山地小农机、大马

力拖拉机先进机具提高了作业效率。3300多家区域农业应急救援中心、1.36万支常态化农机应急作业服务队,有效提升粮食抗灾能力。

这五年,我国粮食生产更加高质量。北斗导航系统为播种画下厘米级精度轨迹,5G物联平台构建起全域感知的“农田数字大脑”,农业科技逐步贡献率达63.2%。病虫害有效防治每年挽回产量损失2800多亿斤,小麦、水稻、玉米三大主粮最近三年机收减损500亿斤以上。110多万个社会化服务组织,带领全国近一半小农户实现稳产增产。

仓廪实,天下安。我国将牢牢守住粮食安全主动权,到2030年实现新增粮食产能千亿斤以上,有力夯实大国粮食安全根基,为经济社会发展奠定坚实基础。

## 前8个月规模以上工业企业利润同比增长0.9%

新华社北京9月27日电 国家统计局27日发布数据显示,1至8月,在宏观政策发力显效、全国统一大市场纵深推进,叠加去年同期基数等多重因素作用下,全国规模以上工业企业实现利润总额46929.7亿元,同比增长0.9%。

“1至8月,规模以上工业企业利润由1至7月同比下降1.7%转为增长0.9%,扭转了自今年5月份以来企业累计利润持续下降态势。”国家统计局工业司首席统计师于卫宁说。

于卫宁介绍,从三大门类看,制造业增长7.4%,较1至7月加快2.6个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应业增长9.4%,加快5.5个百分点;采矿业下降30.6%,降幅收窄1.0个百分点。从月度看,8月份规模以上

工业企业利润两位数增长,由7月份下降1.5%转为增长20.4%。

数据显示,工业企业营收保持稳定增长,8月份工业企业营业收入增长1.9%,较7月份加快1.0个百分点,营业收入增长加快,为企业盈利继续恢复创造有利条件;装备制造业“压舱石”作用明显,1至8月,规模以上装备制造业利润增长7.2%,拉动全部规模以上工业企业利润增长2.5个百分点,是拉动作用最强的板块之一。

此外,受市场需求增加、价格回升、成本有所下降等因素带动,1至8月,原材料制造业利润同比增长22.1%,较1至7月加快10.0个百分点,拉动全部规模以上工业企业利润增长2.5个百分点;消费品制造业利润由1至7月下降2.2%转为增长1.4%。

## 我国卓越工程师教育将实现国际互认

新华社北京9月27日电 记者从27日在京举行的第二届卓越工程师培养国际会议上获悉,我国与世界两大工程教育国际组织——国际工程教育联盟、欧洲工程教育认证网络签署联合文件,标志我国卓越工程师教育开启国际合作与互认新进程。

当前国际通行的工程教育互认协议主要包括本科层次的《华盛顿协议》及以下学位层次协议。会上中国科协、中国工程教育专业认证协会与国际工程教育联盟签署联合声明,启动建立研究生层次工程教育国际互认协议,填补全球工程人才认证体系关键空白。

卓越工程师教育培养模式是我国研究生层次工程教育改革的重大成果。中国工程教育专业认证协会与欧洲工程教育认证网络签署联合共识,加强卓越工程师培养合作,推动双方在标准、课程、师资评价等方面的实质性合作。

中国工程教育专业认证协会理事长王树国表示,相关合作将为引导研究生层次的工程教育面向未来挑战和落实联合国可持续发展目标,应对技术快速迭代、气候变化等全球性问题,培养具有更强创新能力与社会责任感的卓越工程师提供国际互认标准框架支持。

## 市委常委会召开扩大会议,专题传达学习贯彻省委主要领导批示精神 把加大灭蚊作为当前最重要的政治任务 确保实现国庆前有效控制疫情的目标

陈岸明主持并讲话

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青)9月26日,市委常委会召开扩大会议,深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神,专题传达学习贯彻省委主要领导批示精神,把加大灭蚊作为当前最重要的政治任务,争分夺秒、全面动员、全社会参与,众志成城灭杀蚊媒,确保实现国庆前有效控制疫情的目标。市委书记陈岸明主持会议并讲话,市委副书记、市长吴晓晖对下一步工作进行部署,市政协党组书记、主席张磊,市委副书记郑泽泽,市人大常委会党组副书记、副主任凌传茂出席或列席会议。

会议通报了当前我市基孔肯雅热疫情防控工作情况,听取了全市防疫力量、物资保障等相关工作情况汇报,并提出疫情防控工作的组织纪律要求。会议以电视电话会形式开至各县(市、区)、各镇(街)和各村(居),一竿子插到底,推动全市各级党组织提高认识、统一思想,坚决贯彻省委主要领导批示精神,心往一处想、劲往一处使,以前所未有的压倒性态势灭杀成蚊、彻底清除蚊卵,在国庆前坚

决打赢这场全市疫情歼灭战。

陈岸明强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神,提高政治站位,统一思想认识,切实把疫情防控作为当前全市压倒一切的工作,全面动员开展为期一周的“清洁公共环境,守护健康家园,喜迎国庆中秋”爱国卫生集中专项行动,形成全社会参与灭杀蚊媒的浩大声势。

陈岸明指出,我们的敌人是白伊蚊,它是登革热、基孔肯雅热、寨卡病毒病的主要传播媒介,其中寨卡病毒曾在巴西大规模暴发,可导致新生儿“小头畸形”(头部和脑部发育异常)及其他严重出生缺陷。灭杀白伊蚊就是防止江门成为蚊媒传染病的疫源地。我们要坚决落实省委主要领导关于“加大灭蚊”的批示精神,聚焦重点任务,不惜一切代价,用3—4天时间灭成蚊、杀蚊卵,迅速将全市成蚊密度指数、蚊卵指数降到安全水平。全市各级领导干部尤其是镇(街)、村(居)干部要迅速解放思想、因地制宜、放开手脚,“不管用什么办法,能灭杀蚊媒的就是好办法”,布下天罗地网,实行内外夹击,把毒

蚊子围住扑灭。要把群众真正发动起来,发挥网格作用,发挥志愿楼长作用,组织每家每户统一时间在楼道、阳台用灭蚊烟片清除蚊媒。要集中火力拔掉“钉子村”,市县镇村四级密切配合、通力合作,市县领导分片包干、分级分类对三类“钉子村”开展攻坚行动,“一村一策”开展灭蚊工作,尽快切断传播链条。

陈岸明强调,要全面压实属地、部门、单位、个人“四方”责任,合力打赢疫情防控人民战争。根据国家《传染病防治法》和《江门市突发公共卫生事件应急预案》,我市于9月19日启动突发公共卫生事件Ⅲ级响应,各级党委、政府要依法履行政治责任和法律责任;疾控部门、街道办和乡镇人民政府要开展群防群控工作,指导村(居)委会协助做好城乡社区的传染病防控工作,村(居)委会要协助做好城乡社区传染病防控的宣传教育、健康提示以及疫情防控工作,组织城乡居民参与城乡社区的传染病防控工作;兴建水利、交通、旅游、能源等大型建设项目的,建设单位要根据疾控部门的意见,采取必要的传染病防控措施,施工期

间要设专人负责工地上的卫生防疫工作;学校、托育机构、养老机构、康复机构、福利机构、未成年人救助保护机构、救助管理机构、体育场馆、监管场所、车站、港口等重点场所,尤其是所有的住宅小区要落实主体责任,加强传染病防控能力建设,在疾控部门指导下开展传染病防控工作。要开展普法教育,引导群众依法落实个人防控责任,参与爱国卫生运动,当好个人健康的“第一责任人”,筑牢群防群控基础。要坚决落实国家《传染病防治法》,综合运用法律、纪律、组织手段推动工作,对落实不力、不作为、假作为、干扰破坏、胡搅蛮缠的坚决严肃问责、依法追究。

市委常委,市人大常委会,市政府、市政协领导班子成员,市委秘书长,市中级人民法院院长、市检察院检察长,江门军分区主要负责同志,市人大常委会、市政府、市政协秘书长,市各有关单位和市直、省直驻江门有关单位主要负责同志,各高等院校主要负责同志,市虫媒传染病疫情防控工作指挥部各工作组主要负责同志参加会议。

## 江门上榜2025年数字百强市 排名较去年上升4位

江门日报讯(记者/皇智尧)近日,赛迪顾问发布《2025中国数字城市竞争力研究报告》,同时揭晓了2025年数字百强市榜单。记者了解到,广东共有9个地市入选中国数字百强市,其中江门位列全国第76位,排名较去年上升4位。

据悉,2025年中国数字城市竞争力评价体系在延续以往研究框架的基础上,进一步强化对城市数据要素开发利用的分析研判,评估体系涵盖数字基础设施、数字经济、数字治理与服务、数字创新、数字低碳、数字文化6大一级指标,共计54项二级指标展开。

当前,数字城市建设已进入规模化推进与深度赋能相结合的新阶段。以人工智能、算力网络、数据要素等为代表的新一代信息技术加速融合应用,不断为城市治理、产业发展、民生服务与绿色低碳发展注入新动能。

近年来,我市不断在数字基础设施建设、数字经济发展、数字治理与服务能力等方面发力,连续多年入选数字百强市,数字城市建设成效明显。

目前,我市已建立起广州数据交易所(江门)服务基地、深圳—江门高新(江海)数据要素服务工作站等体系,建成国家超级计算广州中心江门分中心、江门智算中心等,为数据要素的流通与应用提供了有力支撑。同时,我市持续推动数字经济和实体经济深度融合,加快推动制造业数字化转型。2023年,我市成为广东省内率先启动的14个省级试点城市之一,今年更是入选国家级中小企业数字化转型试点城市,累计推动超过2000家规模以上工业企业实现数字化转型,培育了12个国家级、26个省级、131个市级制造业数字化转型示范项目或案例。

## 科技赋能 全民参与 江门全域织密灭蚊防疫网,筑牢公共健康防线



当前正值登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病易发季节,防控工作不容松懈。为守护市民健康,江门迅速行动,在全市上下掀起一场覆盖城乡、精准有效的灭蚊防疫攻坚战。从无人机“空中作战”到地面队伍“地毯式排查”,从专业消杀到全民参与,江门用全方位、多维度的举措,着力构建起一道坚实的公共卫生防护屏障。

9月27日上午,在新会区会城街道明德一路,2台搭载智能喷洒系统的大型无人机沿着道路及公园绿地精准开展药剂喷洒作业。

简家琳 摄

>>>A02<<<

## 《非遗与旅游融合发展蓝皮书2025》 入选优秀案例发布 我市一案例名列其中

江门日报讯(记者/李银焕)日前,由中国非物质文化遗产保护协会等单位主办的第三届中国非物质文化遗产保护年会举行。开幕式上发布了《非遗与旅游融合发展蓝皮书2025》入选优秀案例,其中,江门申报的《陈香飘茶坑·一心启超情——茶坑村陈皮非遗与启超文化融合进展区“五好”实践案例》成功入选。这意味着,江门在非遗与旅游融合发展方面获得国家级认可。

“全国十大最美乡村”茶坑村以“陈香飘茶坑·一心启超情”为主题,深度挖掘陈皮非遗与启超文化两大核心资源,创新性打造“非遗+名人文化+旅游”融合模式,形成了“五好”特色体验,助力非遗与旅游深度融合,激活文旅基因,成为文旅振兴的标杆。

“五好”中,“好看”体现在古韵新貌上。启超故里·小鸟天堂文化旅游区是国家4A级景区,梁启超故居与青砖黛瓦的传统村落相映成趣,尽显岭南古村风貌。小鸟天堂鹭鸟翩跹、

古榕蔽日,年吸引游客200万人次。“好吃”则在于地道的陈皮宴。陈皮骨、陈皮八宝鸭、陈皮水鸭汤等菜品,融合了农家原生态食材。游客可现场品鉴陈皮茶、糕点等,并参与小青柑制作,感受“道地风味”。

“好听”方面,新会陈皮文化的锣鼓喧天、柑林的鸟语花香、柑农收获季的人声鼎沸,共同构成了产业活力的声音名片。此外,“梁启超文化月”“少年中国说”朗诵等活动,让游客聆听启超家风与家国情怀。

“好玩”体现在多元体验上。游客可在新会陈皮村体验柑普茶制作、陈皮香囊DIY,到梁启超故居参与国学课堂、家风研学。串联的农文旅融合线路,让游客骑行古村、观鸟科普、打卡网红仓储区。

“好用”则是指用国家级非遗“新会陈皮炮制技艺”制作的精品陈皮、药食同源,有“百年陈皮,千年人参”的美誉。圈枝柑、陈皮零食、陈皮茶等成为高品质的茶伴手礼。